

Dragi colegi,

Având în vedere că am intrat în Anul Centenarului, iar concetățenii noștri se așteaptă să ne ridicăm la înălțimea patriotismului și înțelepciunea generației Marii Uniri;

Având în vedere că peste mai puțin de un an România va prelua președinția semestrială a Consiliului Uniunii Europene iar atenția internațională asupra instituțiilor administrației naționale va fi uriașă;

Având în vedere că diferențele de abordare a unor chestiuni internaționale importante sunt tot mai mari între Statele Unite ale Americii și statele fondatoare ale Uniunii Europene, iar România riscă să nu-și poată apăra eficient interesele politice, economice și de securitate;

Având în vedere faptul că în aproape cinci din ultimii șase ani conducerea guvernului a aparținut partidului nostru și, în pofida rezultatelor economice și sociale pozitive, PSD nu a reușit să realizeze transformări fundamentale, precum reforma teritorial-administrativă ori reforma constituțională;

Având în vedere presiunea crescândă asupra membrilor și simpatizanților PSD, care sunt stigmatizați de presă și de diverse alte grupuri de presiune din societate, scopul final fiind crearea unor rupturi ireversibile între conducerea partidului și electoratul social-democrat;

Având în vedere faptul că s-au înregistrat numeroase abuzuri în aplicarea legii penale chiar de către instituțiile responsabile iar realegerea lui Klaus Werner Iohannis ca președinte ar fi principala garanție a păstrării impunității celor care comit abuzuri și ilegalități în justiție;

Având în vedere că anul 2018 se poate dovedi decisiv pentru următoarele patru confruntări electorale din anii 2019-2020, iar unitatea și coerența activității partidului sunt vitale pentru a obține noi succese;

Vă supun atenției o serie de provocări și posibile soluții la acestea, având credința că doar împreună putem reuși:

1. Renașterea democrației interne din PSD: dialog, transparență, responsabilitate.

Pas cu pas, partidul nostru a acceptat suspendarea democrației interne, iar acest lucru a fost o eroare pe care trebuie să ne-o asumăm:

- PSD și-a demis propriul guvern prin moțiuni de cenzură;
- decizii economice majore, precum impozitul pe gospodărie, au fost anunțate și apoi abandonate;
- fluiditatea schimbării în funcțiile ministeriale este prea mare pentru ca un guvern să poată cu adevărat performa;
- nu toți cei care au devenit miniștri erau cunoscuți în partid sau recunoscuți profesional în domeniile respective pentru a merita un loc în guvern, ș.a.

Toate aceste erori slăbesc încrederea cetățenilor în partidul nostru iar cauza principală este tocmai șubrezenia democrației interne. Credibilitatea și eficiența guvernării le putem câștiga doar prin renașterea democrației interne, prin dialog onest, transparență și responsabilitate.

Primul pas este să considerăm legitime și opiniile cu care nu suntem de acord, să abandonăm iluzia falselor unanimități.

Pasul al doilea este punerea în funcțiune a mecanismelor statutare pentru conducerea colectivă a partidului.

Biroul Permanent Național trebuie să redevină forul de conducere executivă a partidului. Dezbaterile de idei și proiecte va duce la soluții mai bune, care vor putea fi aplicate în mod real. Comitetul Executiv al PSD trebuie să fie nu doar locul unde se validează formal anumite decizii, ci structura în care se dezbate chestiunile cu adevărat importante deopotrivă pentru partid cât și pentru țară, atât timp cât suntem la guvernare.

Trebuie refăcută comunicarea dintre conducerea centrală și organizațiile locale prin prezentarea și explicarea proiectelor guvernamentale. Viața de partid trebuie să renască, nu o putem lăsa acaparată de activitatea guvernamentală sau de cea din parlament. Sistemul de videoconferințe trebuie repus în funcțiune, pentru a ști ce gândesc membrii și simpatizanții PSD. De asemenea, avem nevoie de refacerea

militantismului bazat pe convingeri și valori, nu de oportuniști atrași de avantajele guvernării.

Guvernul este al României, guvernarea este a majorității PSD-ALDE.

Stabilirea unei relații funcționale între guvern și partid s-a dovedit a fi dificilă în cadrul sistemului instituțional din România încă din 1990, deoarece membrii cabinetului au uneori tendința de a se desprinde de partidul care le asigură susținerea parlamentară; tot atât de adevărat este că, în anumite momente, partidele de guvernare au dorința de a beneficia de o supunere oarbă din partea membrilor cabinetului, fără a ține seama de realitățile, responsabilitățile și limitările administrative.

Pentru contextul în care se află PSD considerăm a fi necesare următoarele:

- a. Deoarece, potrivit Constituției, guvernul „asigură realizarea politicii interne și externe a țării”, trebuie să fie clar că nu există domenii „tabu”, iar Justiția sau politica externă, de exemplu, nu pot fi abandonate în seama altor instituții sau structuri pentru rațiuni de oportunitate politică. Nu dorim „pacte de coabitare” înșelătoare nici cu Președintele României, ci doar respectarea Constituției și a atribuțiilor legale ale tuturor instituțiilor.
Guvernul trebuie să se implice hotărât în toate domeniile în care are competențe constituționale, în scopul aplicării eficiente a programului de guvernare. Atunci când apar chestiuni care nu se află în programul de guvernare, ele trebuie discutate și soluționate împreună cu partidele din majoritatea parlamentară;
- b. Primului-Ministru trebuie să-i fie asigurat un cadru instituțional pentru discutarea sistematică, regulată și transparentă a politicilor guvernamentale cu conducerea colegială a PSD. Este cazul să fie pus în aplicare Statutul partidului, iar Biroul Permanent Național, al cărui membru de drept este și Primul-Ministru, trebuie întrunit săptămânal. Mai mult, la ședințele BPN-ului ar trebui să participe și miniștrii cei mai semnificativi sau cei cu responsabilități pe anumite domenii, în funcție de ordinea de zi;

- c. Pentru a întări legătura guvernului cu partidul, Primul-Ministru ar trebui să prezinte în cadrul Consiliului Național un raport de activitate anual/pentru o perioadă mai lungă.

Să acționăm potrivit proverbului „Omul harnic își face iarna car și vara sanie”.

Chiar dacă în acest an nu sunt programate teste electorale naționale, rezultatele alegerilor pentru Parlamentul European și, ulterior, a celor prezidențiale, vor fi influențate de reușitele guvernării din acest an. Klaus Werner Iohannis este un președinte neconvingător, însă poate câștiga un nou mandat dacă PSD va trimite în finala alegerilor prezidențiale un candidat nepotrivit.

Avem nevoie să stabilim în prima parte a acestui an, într-o întâlnire a conducerii partidului cu cei mai reprezentativi membri ai săi, profilul și, eventual, numele candidatului în alegerile prezidențiale. Criteriul fundamental trebuie să fie capacitatea de a atrage voturile nu doar ale militanților PSD, ci ale tuturor acelor care nu-l vor pe Klaus Werner Iohannis, dorind un președinte care să apere cu precădere drepturile și libertățile fundamentale ale cetățenilor și, de asemenea, să promoveze mult mai eficient interesele noastre în lume.

Deși sunt mai puțin importante, alegerile pentru Parlamentul European trebuie pregătite încă din acest an, mai ales în ceea ce privește programul electoral, adecvat realităților din Uniunea Europeană. Propunem, de aceea, constituirea unui grup de lucru la nivelul PSD care, împreună cu Partidul Socialiștilor Europeni, să pregătească „Oferta PSD pentru Europa”.

1. „Omul potrivit la locul potrivit”.

Partidul nostru a fost respectat, chiar și de adversarii noștri, prin **calitatea deosebită a resurselor umane**. Pentru fiecare domeniu PSD putea propune o duzină de oameni cu mare autoritate profesională. Acum însă, lucrurile par a se fi schimbat, iar nivelul resurselor noastre umane nu mai corespunde nevoilor guvernării.

Promovarea în instituțiile publice pe criteriul **loialității față de valorile social-democrate** trebuie să fie dublat de cel al **competenței și recunoașterii profesionale**.

Mai mult, partidul are nevoie de o politică pro-activă în domeniul resurselor umane, prin atragerea în PSD a unor oameni care pot aduce un plus de competență

și eficiență. De asemenea, în funcțiile de demnitate publică sau în alte instituții publice aflate în subordinea guvernului sau sub control parlamentar trebuie făcută transparent, printr-o analiză serioasă a competenței fiecărei persoane. Înainte ca lista de candidați să fie supusă validării Comitetului Executiv, ea trebuie discutată și avizată de Biroul Permanent Național.

2. Putem face reforme fundamentale pentru România?

Destrămarea Uniunii Social-Liberale a însemnat și irosirea unei bune șanse de a face reformele fundamentale necesare pentru România. Președintele Klaus Werner Iohannis a arătat că nu poate cataliza o schimbare pozitivă, ci doar poate coagula forțe care să împiedice progresul. De aceea, reforma constituțională nu pare a fi posibilă până la alegerile prezidențiale, însă noi considerăm că imediat după scrutinul prezidențial acest lucru poate fi abordat. Mai mult, candidatul PSD în alegerile prezidențiale ar trebui să fie încorporeze în platforma sa politică ideile reformei constituționale.

Reforma administrativ-teritorială, deși pare a fi un subiect uitat, trebuie să redevină o prioritate, deoarece putem constata că, în pofida a ceea ce a dorit generația Marii Uniri, diferențele între regiuni și, adesea, între orașe și sate, în loc să se reducă, ele se adâncesc și devin periculoase pentru funcționarea unitară a statului român. Sunt regiuni întregi din România sărace și lipsite de speranța prosperității. Trebuie să oprim acest fenomen și să găsim soluții pentru dezvoltarea regiunilor celor mai sărace.

1. Reconstrucția ideologică a devenit imperativă.

Deși a trecut un deceniu de când România este parte a Uniunii Europene, în partidul nostru nu s-a propus un document ideologic cuprinzător adecvat noilor realități. Este nevoie, așadar, de constituirea unei echipe, în coordonarea directă a Biroului Permanent Național, care lucreze la un nou document ideologic al PSD, prin care să fie clarificate conceptual o serie de teme fundamentale:

- regresul democratic și nevoia de perfecționare a democrației;
- consecințele globalizării/integrării europene și problema suveranității naționale, implicit a patriotismului;
- raportul dintre Stat și piață;
- raportul dintre muncă și capital;

- justiția socială și problema inegalității, ș.a.

2. Avem nevoie de social-democratizarea militanților noștri.

Participarea la guvernare în ultimii ani a însemnat intrarea în rândul partidului a numeroși noi membri. Creșterea numărului de membri este un fapt pozitiv, însă trebuie să ne asigurăm că aceștia vor avea convingeri social-democrate și vor rămâne alături de noi și atunci când electoratul ne va trimite în Opoziție.

PSD trebuie să reînceapă un ciclu masiv de pregătire a membrilor de partid, în toate organizațiile județene. Membrii noștri de partid trebuie să fie instruiți cu noțiuni fundamentale despre organizarea Statului, istoria stângii în România, doctrina social-democrată, legislație electorală ș.a.

3. Să comunicăm cu fața spre societatea românească.

După experiența protestelor de stradă de anul trecut trebuie să ne asumăm și erorile noastre. Chiar dacă pe fond proiectele PSD în domeniul justiției sau al fiscalității sunt corecte și necesare, ele nu au fost întotdeauna eficient comunicate, oferindu-le un motiv de protest și unor oameni de bună credință, nu doar protestatarilor de profesie.

Este cazul să revizuiim și strategia de comunicare a PSD, punând accent pe Diversitate (mai mulți comunicatori, tineri dar și cu experiență), Competență (trebuie să prezinte proiectele complexe sau foarte tehnice persoane care cunosc foarte bine subiectul și au o recunoaștere profesională), Deschidere (trebuie evitate atitudinile de aroganță și autosuficiență, care ostilizează publicul).

4. Avem nevoie de o viziune pentru Europa.

Într-o perioadă de regres al social-democrației în întreaga Europă, PSD este cel mai de succes partid de stânga. Din păcate, influența PSD în politica europeană nu este pe măsura reușitelor noastre electorale. De asemenea, într-un context în care se discută și negociază transformarea Uniunii Europene, România adoptă o atitudine pasivă, așteptând să hotărască alții pentru noi.

Trebuie să ne depășim complexele istorice de inferioritate, să nu mai acceptăm ideea că suntem „săraci” și „corupți”, ci să ne asumăm rolul pe care ni-l acordă respectarea principiilor europene precum și ponderea populației și a teritoriului. În acest sens, europarlamentarii PSD împreună cu alți oameni cu experiență internațională din partid, sau apropiați de PSD, ar trebui să pregătească „Viziunea

PSD pentru Europa”, care să ne ajute în clarificarea atitudinii noastre în Uniunea Europeană.

De asemenea, încercările de asumare a unui rol de lider regional în plan guvernamental ar trebui dublate de o foarte intensă colaborare cu partidele progresiste din Europa Centrală și de Est, PSD fiind în măsură să transfere experiențele sale pozitive în materie electorală.

Desigur, lista de provocări și posibile soluții este mult mai largă, însă prin demersul nostru dorim să determinăm începerea unui proces de dezbatere internă la finalul căruia să decidem în mod colegial asupra măsurilor necesare pentru îmbunătățirea activității politice și guvernamentale, în folosul țării.

Nicolae Bădălău,

Președinte Executiv al PSD

București, 8 ianuarie 2018